

「旅遊外交」望拓中日經合新局

日本輿論認為習近平講話釋出友好信息

香港文匯報訊 「有朋自遠方來，不亦樂乎。」23日，中國國家主席習近平以一句孔子名言對訪華的日本旅遊交流團表示歡迎。這個由3,000名日本各界人士組成的交流團被認為是日本民間修復兩國關係的最新努力，其所代表的中日「旅遊外交」這一形式，有望在未來一段時期內促成兩國經貿合作的新局面。

據新華社報道，中國國家主席習近平23日出席中日友好交流大會並發表重要講話，日本主流媒體高度關注並大幅報道。《每日新聞》昨日刊文說，中方對自民黨要人二階俊博率領大型觀光和文化交流團來華訪問予以積極評價，認為此舉是日方改善兩國關係的實際行動。習近平的講話顯示出對兩國民間交流和地方交流的重視。另一方面，由於中日雙方在「安倍談話」內容、地區局勢上有分歧，兩國關係改善仍在摸索過程中。

時事社指出，中方對安倍繼續保持警惕的同時，希望能通過這種大規模交流活動為兩國關係改善營造友好氣氛。

外交遇冷 旅業漸熱

據中新社報道，此次來華交流團規模與31年前的日本青年訪華團相仿。1984年日本青年訪華不僅加深了兩國民間交流，亦加快了中日經合的深入發展。

毋庸諱言的是，相較於上世紀80年代初兩國關係的「蜜月期」，中日近年面臨不少困難。在高層外交遇冷的同時，兩國經貿合作亦遭遇寒流。在中日雙邊貿易持續下降的同時，今年1月至4月，中日相互投資額繼續呈下滑態勢。與此同時，近期從中國撤資的外國企業中，日本企業佔據很大份額，一度引發兩國高層關注。

然而，旅遊業卻意外地成為「一枝獨秀」。中國國家旅遊局局長李金早在此間會見日本自民黨總務會長二階俊博時表示，中日兩國毗鄰而居，去年兩國旅遊人數突



■中日旅遊業意外成為「一枝獨秀」。圖為遊客在日本東京台東區淺草寺參觀。資料圖片

破500萬人次。這一勢頭被兩國敏銳捕捉，在4月份的中日韓旅遊部長會議上，中日旅遊部長都明確了在此基礎上深入推動旅遊合作的意願。而身兼日本全國旅行業協會會長一職的二階俊博，此次赴中也被認為是立足於這一層面的考量。

旅業合作 助破隔閡

需要指出的是，旅遊業的功能並不止於促進相關領域消費，還能推進經貿合作。李金早表示，預計未來3年，中國旅遊直接投資規模將超過3萬億元，中方歡迎並支持日本企業來華投資。

更重要的是，旅遊業合作的推進對於促進兩國民眾打

破隔閡、相互認知有着重要作用，有助於推進高層交往，從而有助緩解由於政治僵局而遭抑制的經貿合作。這種「以民促官」、「以民促經」的模式在中日兩國交往史中曾一度發揮了重要作用。因此，習近平在23日的講話中強調，中日友好的根基在民間，中日關係前途掌握在兩國人民手裡。

需要強調的是，儘管中日關係近期開始出現回升跡象，但寄望於日本現政府政策調整就能帶來中日關係的迅速升溫，給兩國關係戲劇性地帶來「利好」，是不現實的。與此同時，鑒於中日在亞太經濟舞台上的競爭性日漸明顯，更為靈活、務實的對日外交思路將呼之欲出。

專家：日領導人勿挑戰中方底線

香港文匯報訊 綜合報道，中國國家主席習近平23日出席中日友好交流大會並指出，日本軍國主義當年犯下的侵略罪行不容掩蓋，歷史真相不容歪曲。

對此，社科院日本研究所副所長楊伯江說：「今年是特殊而敏感的年份，日方在歷史問題上的有關言行對中日關係的影響是直接的，我們尤其關注預計『8·15』要公開發表的『安倍談話』是繼承還是拋棄『村山談話』，這會直接影響到中日關係的走向。」

據新華社報道，外交學院國際關係所教授周永生說，推動中日關係發展，一方面需要日本領導人保持克制，不要挑戰中國在相關問題上的底線；另一方面也需要利用好改善兩國關係的有利時機，不斷擴大交往，在交往中進行溝通，在溝通中積累互信。

二階俊博籲真誠改善關係

據中社社援引日本媒體報道，率團訪華的日本自民黨總務會長二階俊博昨日在北京召開記者會時說：「習近平國家主席發表的講話包含了日本和中國今後要友好下去的意思。日本真誠地予以回應十分重要。雙方應該站在同等地位上，開展富有誠意的對話。」對於習近平關於侵略歷史不容歪曲的發言，二階表示安倍今夏將發表的戰後70周年談話「受到全世界的矚目，期待發表有利於對外關係的出色談話。」

二階表示，已通過電話向安倍首相匯報了習近平在日中友好交流大會上的講話。二階強調：「首相非常高興。此次訪華取得了一定成果。」



中國海軍訪問土耳其

5月24日，由臨沂艦和濰坊艦、微山湖艦組成的海軍第十九批護航編隊抵達土耳其伊斯坦布爾薩拉伊布爾努港，開始對土耳其進行為期5天的友好訪問。這是中國海軍艦艇第三次訪問土耳其。

■中新社

「創客」中關村重溫「總理線路」

香港文匯報訊（記者 吳冕、馬琳 北京報道）步行中關村創業大街感受濃厚的創業氛圍，在3W咖啡屋喝上一杯咖啡，與「創客」暢談創業、再去聯想之星過把投資人的癮……今日啟動的2015中關村科教旅遊節中，李克強總理今年考察中關村的部分原版線路成為本屆旅遊節的亮點。

百名大學生體驗創業氛圍

今年，推動「大眾創業，萬眾創新」被寫入政府工作報告，圍繞「雙創」，2015年的中關村科教旅遊節首次推出「科技創遊」，活動將招募100名大學生，分組體驗「總理線路」、「創業之旅」、「就業之旅」、「科技Party」等4條線路，零距離參觀創業成果、切身體驗創業氛圍、面對面與創業者觸碰、座談分享創業經歷。

除了「總理線路」，本屆旅遊節還將帶領遊客觸摸中關村裡的中國版「工業4.0」脈博。

比如，5個30多厘米高的機器人依次排開，跟着《最炫民族風》的節奏開始舞動，叫人大開眼界。這些舞姿標準、動作協調的機器人，名叫科索索寶舞蹈機器人，來自中科院自動化研究所，由於擁有17個舵機模塊，可以實現17個自由度的變換。

此外，「中國製造」無處不在，中科院計算機網絡信息中心的虛擬博物館展示着新一代信息技術帶來的便利，漢王科技模式識別全新產品詮釋着智能交互時代的來臨，全新智能導覽App讓皇家園林盡顯科技範兒……十餘家科技園區、企業、科研院所，近百個中國製造項目、產品涵蓋了信息技術、機器人、先進軌道交通裝備、生物醫藥等領域，等着遊客去探尋科技的奧妙。



■2015中關村科教旅遊節今日啟動。「創客」們在中關村創業大街互相交流。資料圖片

「天河一號」實現收支平衡

香港文匯報訊（記者 達明 天津報道）記者在剛結束的2015國際高性能計算機研討會中獲悉，享有「國之重器」美譽的「天河一號」計算機自向公眾開放以來，已結束了超級計算機單純依靠國家重金扶持的歷史，基本實現收支平衡，成為全球應用領域最廣、「性價比」最高的超級計算機。

服務600用戶 涵蓋政企科研

超級計算機承擔着支撐國家科研的重要任務，同時其研發、運行、維護也依靠着政府的大額投入，無法實現自負盈虧，這在全球「超算」領域幾乎成為「慣例」。據國家超算天津中心負責人介紹，「天河一號」超級計算機從研製成功到投入運營的4年多來，在國際同行中率先實現利用市場機制「兩條腿」走路的方針——既服務國家，也服務社會。「天河一號」超級計算機不僅在油氣能源開發、航空航宇、高精度霧霾預報與評估等國民經濟重要領域中發揮重大作用，還通過與市場機制的充分結合，圍繞企業需求承擔開發項目，提供技術解決方案等，從而實現了效益的提升。

目前，「天河一號」包括政府、企業、科研院所所在內的各類用戶已經超過600家，每天有超過1,000個科研和產品研發的項目程序在線運行，每年的服務收益數千



■「天河一號」超級計算機。記者張越攝

萬元。截至2014年底，國家超級計算天津中心基本實現了收支平衡。

據介紹，在深入落實「大眾創業，萬眾創新」的背景之下，依托「天河一號」平台，最高能幫助創客、小企業減少70%的成本投入。

深圳新一屆市委常委亮相



■深圳新一屆市委常委亮相。記者李望賢攝

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）為期四天的廣東深圳第六次黨代會昨日閉幕。昨日下午召開的深圳市委六屆一次全會，選舉產生新一屆市委常委班子。廣東省委副書記馬興瑞繼續擔任深圳市委書記，許勤、李華楠擔任副書記。此外，深圳市委六屆一次全體會議上，王興寧當選為紀委書記。

昨日下午，馬興瑞率新一屆市委常委正式亮相。記者注意到，留任常委有張虎、

張文、林潔、王興寧、鄭軻。新進常委有楊洪、李小甘、郭永航、田夫、李建華，其中除了深圳警備區政委李建華外，其他人均為深圳各區、新區「一把手」。據悉，目前除了馬興瑞、許勤、李華楠、王興寧以外，其餘9人職務尚未安排。

據了解，深圳市「兩會」也將於近期舉行，其中深圳市第六屆人民代表大會第一次會議將於5月30日召開，會期5天，期間將選舉深圳市人民政府市長、副市長。

中外專家11月聚京論新型城鎮化

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）為促進《國家新型城鎮化（2014年—2020年）》規劃實施，經國家有關部門批准，由中國城鎮化促進會主辦的「第一屆中國新型城鎮化論壇暨項目洽談會」，將於11月10日至12日在北京國家會議中心舉行。

論壇將把脈中國城鎮化建設的難點問題，搭建全國新型城鎮化洽談信息平台，實現城鎮化建設項目與投資機構的無縫對接。

據中國城鎮化促進會副會長、中國新型城鎮化論壇暨

項目洽談會組委會副主任王平生介紹，此次活動將圍繞「一帶一路」與中國城鎮化建設的熱點、難點，邀請國內外著名專家、學者，論述新常态下中國城鎮化發展戰略，並由地方政府介紹新型城鎮化建設的經驗。此外，本屆論壇將搭建一個全國新型城鎮化洽談的信息平台，致力於實現城鎮化建設項目與投資機構的無縫對接。

據悉，中國城鎮化促進會是經國家民政部批准於2014年10月在北京成立的，全國政協副主席陳元擔任名譽會長。

傳塔利班擄鄂漢向華索贖金

香港文匯報訊 塔利班組織昨日發佈一段視頻，據信是去年5月在巴基斯坦被綁架的中國人。人質在視頻中呼籲中國政府協助交付贖金，以讓他可以獲釋，但他並沒有說明贖金的數額。

據觀察者網報道，阿富汗當地媒體Khaama Press報道，人質的英文名是Hong Xudong，與去年5月網傳在巴基斯坦失蹤的湖北80後青年洪旭東相同。視頻中只出現了洪旭東一個人。他批評巴基斯坦政府沒有努力救援他，他還表示，塔利班已經告訴他，

如果他們的要求得不到滿足，他將被殺死並且會被錄像。

巴基斯坦警方去年5月20日證實，一名騎單車旅行的中國遊客在巴基斯坦西北部德拉本被綁架。塔利班組織聲明對此事負責，並要求用此人換回被政府關押的同伴。警方稱，失蹤人士係4月從印度進入巴境內，19日在德拉伊斯梅爾汗縣失蹤。



■視頻中人質。網上圖片